

sb0039 4 180 mtib1040

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1985. október 12.

- sb0001 kulturális fórum - előkészületek /1. rész/
 sb0002 kulturális fórum - előkészületek /2.rész/
 sb0003 kórházi hívórendszer
 sb0004 ezüstlelet kisnaményban
 sb0005 iskolai váltócipő-család
 sb0006 véget ért a szénágetés
 sb0007 gyermekprogramok az almássy téri szabadidőközpontban
 sb0008 a szerződéses üzemeltetés a házi jogtanácsadóban
 sb0009 új abc-áruház miskolcon
 sb0010 földgáz kiszomborban
 sb0011 filozófiai és szocio. folyóir. főszerk. tanácskozása
 sb0012 tűz a tokaji fenyvesben
 sb0013 hazaérkezett az mhsz küldöttsége
 sb0014 szövetkezeti dalostalálkozó miskolcon
 sb0015 kommunista műszakok
 sb0016 kommunista műszak
 sb0017 az európai vándorút új szakasza
 sb0018 hétfői munka a földeken
 sb0019 időjárás-jelentés
 sb0020 szeminárium a kooperációról
 sb0021 befejeződtek a magyar-osztrák tárgyalások
 sb0022 pécs az éremművészetben
 sb0023 richard bright-émléktábla pécssett
 sb0024 vasutasok a szabolicszi almáskertekben
 sb0025 fotókiállítás debrecenben
 sb0026 lottónyeremények
 sb0027 dosztojevszkij bemutató a józsef attila színházban
 sb0028 szovjet kultúra napjai /1. rész/
 sb0029 kisiklottak a vagonok
 sb0030 üdvözlő távirat az u norvég miniszterelnöknek
 sb0031 szovjet kultúra napjai /2. rész/
 sb0032 grillparzer: bancbanus - színházi bemut. nyiregyházán
 sb0033 ének phaedréről - enquist drámája a misk. játszószínpadon
 sb0034 xv. dunakanyar dalostalálkozó
 sb0035 frankofon klub pécssett
 sb0036 japán muzsikusok pécssett
 sb0037 heves megyei napok szolnokon
 sb0038 időjárás-jelentés

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: Kovács György

szerkesztette: Somogyi Lajos, Apor Zoltán

/mti/ sk az - v é g e -
20.33 121085 1744

BA 202



--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. október 13.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

vizsgálják a többgyermekes családok helyzetét

1985. október 13. - az ország minden megyéjében megkezdtek a többgyermekes családok társadalmi, demográfiai helyzetének vizsgálatát. a népességtudományi kutatóintézet egészségügyi védőnők közreműködésével mintegy 3500 három- és többgyermekes család életkörülményei, sorsa, problémái iránt érdeklődik. tájékozódnak: mennyi a családok havi fizetése, van-e más, rendszeres jövedelmük, részesülnek-e különféle juttatásokban. különösen azt szeretnék tudni: mennyivel többet költenek élelemre, ruházásra, a mindennapi szükségletek kielégítésére, mint a kiscsaládok. jut-e pénzüik üdülésre, szórakozásra, megtakaríthatnak-e, s ha igen, mennyi pénzt, megfelelőnek vélik-e anyagi ellátottságukat.

a kérdések között szerepel: mikor jutottak első ízben lakáshoz, a helyi szervek, munkaadók segítettek-e lakásproblémáik megoldását, részesültek-e a nagycsaládokat megillető gondoskodásban. felméri, hogy gyermekeik otthon, bölcsődében, óvodában nevelkednek-e, az iskoláskorukban tanulnak-e, s hányadik osztályba járnak. választ kér továbbá az intézet arra, hogy különbözik-e az egy-két, valamint a három és a többgyermekes családok helyzete, a társadalmi megbecsülés, a családi légkör, az életszínvonal, a gyermekek egyéniségének fejlődése, jövője szempontjából; voltak-e konfliktusai a munkahelyen vagy a lakóhelyen gyermekeik miatt.

az első ilyen jellegű vizsgálat október végén fejeződik be. a válaszokat számítógéppel összegzik majd a kutatók, s a vizsgálatban részt vevők véleményét értékelve képet alkothatnak a többi

BA

bel

- 2 -

1985.10.13.

nagycsalád helyzetéről, problémáiról is. adatokat szolgáltatnak a szociálpolitikai szervezeteknek, amelyek hivatottak elősegíteni a családok, mindenképp a többgyermekesek megfelelő támogatását, és szorgalmazhatnak további szociálpolitikai, illetve népesedéspolitikai intézkedéseket. /mti/

me/cl/sk sl
09.00 131085 1888

--

sb0002 4 150 mtib1002

továbbképzés az agrárágazatban

1985. október 13. - október 20-án lezárul a mém mérnök és vezető továbbképző intézete által szervezett továbbképző tanfolyamok jelentkezési határideje. a jövő évi programok iránt nagy az érdeklődés, mivel az intézet egész sor új tanfolyammal egészítette ki az oktatást, alkalmazkodva a jelentkező igényekhez.

jövőre tíz felsőoktatási intézményben, 22 középfokú iskolában és 12 vállalati továbbképzési központban sajátíthatják el az új ismereteket a hallgatók. összesen 312 tanfolyamtípusba foglalták össze azokat a gazdaságpolitikai, vezetési, szervezési, agrártudományi, élelmiszeripari és földügyi ismereteket, amelyek között az ágazat vezetői és szakemberei megtalálhatják a számukra legigéretesebbeket.

különös figyelem kíséri a megújuló vezetőképzést, amely új tantervvel és tananyaggal igyekszik segíteni a már vezető beosztásban dolgozókat. új oktatási forma az ifjú vezetők iskolája, ebben a három-négy éve végzett fiatal szakembereket készítik fel a leendő vezetői feladatok ellátására. újszerű az integrált vezető-továbbképzés is. ez formájában eltér a korábbi gyakorlattól, mivel a továbbiakban már nem tantárgyakat oktatnak egymástól elszakítva, hanem a vezetői munka összefüggéseit és feladatait szem előtt tartva csoportosítják a különféle ismereteket. ugynevezett készségfejlesztést is programba iktattak, például gyorsolvasást oktatnak, gyakorlatokkal erősítik a vezetői alkalmazkodó, és ítélő képességet.

közvetlenül a munkahelyeken is indítanak továbbképzést, s ez a szintén új forma várhatóan jó hatással lesz majd a gyakorlati munka színvonalának emelésére. bővítik továbbá jövőre a képzést nyújtó tanfolyamos képzést, anyag- és áruforgalmi, munkügyi, munkavédelmi, műszaki-ellenőri, iparjogvédelmi, stb. ismeretekben. /mti/

jf/il/sk sn
09.01 131085 1827

BA

--

bel

- 3 -

1985.10.13.

sb0003 4 170 mtib1003

hegyesi jános új kötete

1985. október 13. - békéscsabán, a békés megyei tanács kiadásában megjelent a most 86 éves hegyesi jános, az utak óra című kötete. e könyv a füzesgyarmati költő-politikus válogatott verseit, cikkeit, visszaemlékezéseit tartalmazza. az írásaival és közszereplésével /a felszabadulás után parasztpárti politikusként/ egyaránt a viharsarki szegénységet képviselő hegyesi jánosnak eddig négy kötete látott napvilágot. az első sinka istván buzdítására zord időben címmel szeghalmon, a háború alatt jelent meg. a mostani válogatáshoz keresztury dezső irt tisztelgő előszót.

hegyesi jános tiszta, világos, a falusi embernek első olvasásra érthető műveiből most azokat kötötte csokorba, amelyek - néhány kivételével - nyomtatásban már megjelentek, de eddigi köteteiből kinaradtak. /mti/

sam/ke/kz sk sn
09.01 131085 0841

--

sb0004 4 160 mtib1004

Lechner ödön - kiállítás

1985. október 13. - Lechner ödön emlékkiállítás nyílik október 18-án a gödöllői galériában. a tárlat átfogó képet ad a nagy építész munkásságáról, felsorakoztatja megvalósult terveit, elképzeléseit. az érdeklődők a kiállított dokumentumok segítségével bepillanthatnak Lechner ödön alkotó munkásságába, nyomon kísérhetik olyan nevezetes épületek tervezésének folyamatát, mint a pozsonyi szent erzsébet templom, a fővárosi posta takarékpénztár és az iparművészeti múzeum.

Lechner ödön modern épületszerkezeteivel, mesteri tércsoportosításával a korszerű építészeti törekvések európai rangú képviselője volt. építészetében népi formákat is alkalmazott, s ezzel megkísérelte sajátos nemzeti stílus és formanyelv kialakítását. a kiállítás látogatói olyan terveket és fotókat is megtekinthetnek, amelyek a művészek ezeket a törekvéseit dokumentálják.

a tárlatot november 17-ig kereshetik fel az érdeklődők. /mti/

vir/sk kz sn
09.02 131085 0974

BA

--

bel

- 4 -

1985.10.13.

sb0005 4 150 mtib1005

fejlesztik a kapuvári husüzemet

1985. október 13. - csaknem 1 milliárd forintos költséggel bővítik a kapuvári husüzemet. a győr-sopron megyei állatforgalmi és husipari vállalat, s egyben az egész magyar husipar egyik legfontosabb nagyüzemét. a nagyszabású munka előkészületei megkezdődtek. a fejlesztés során gyorselőkészítőt, felvágót, darabolót és csomagolót, továbbá új sonkakészítő vonalat és ezer tonna hus tárolására alkalmas hűtőházat alakítanak ki. az új üzemszerkezetet a legkorszerűbb gépekkel szerelik fel.

a kapuvári husüzemben évente mintegy 250-300 ezer sertést dolgoznak fel, főként exportra. készítményeik nagyobb részét az egyesült államokba és a szovjetunióba szállítják.

a gyár jelenleg is korszerűnek tekinthető, az új beruházás, illetve fejlesztés a jövőjét alapozza meg. lehetővé teszi, hogy tovább növelje, azoknak a magas fokozott feldolgozott termékeknek mennyiségét és választékát, amelyek a nehéz világpiaci körülmények között is jól értékesíthetők. egyúttal megszűnnek az üzem jelenlegi tárolási, hűtési nehézségei is. /mti/

cser/sza/ kz sk sn
09.03 131085 1095

--

sb0006 4 170 mtib1006

gyümölcsvásár kőszegen

1985. október 13. - ismét „megnyitlak”, a kőszegi kapualjakban a város őszi képéhez hozzátartozó mini gyümölcsboltok. a nagy gyümölcsösökkel övezett kisvárosban régi hagyomány a termés ilyen módon történő értékesítése. régebben, főleg az öregek mérték, árulták a kapualjakba kirakott gyümölcsöt. ma már számos helyen becsületkasszás, önkiszolgálási rendszerben lehet vásárolni az alnát, a körtét, a szőlőt, a szelidgesztenyét és a virágot is. néhány helyen előre csomagolt árut kínálnak. a „becsületkassza”, a legtöbb helyen egy-egy dunsztosüveg. a tapasztalatok szerint a vásárlók nem élnek vissza a bizalommal; általában a vártnál is több pénzt hagynak ott. /mti/

Lér/kz sk sn
09.03 131085 0719

B/A

--

bel

- 5 -

1985.10.13.

sb0007 4 150 mtib1007

burkolat gumihulladékból

1985. október 13. - tornatermi szőnyegek, sportpálya-borító rétegek nagyban előállítását kezdték meg a taurus gumiipari vállalat nyiregyházi gyárában.

a műanyag- és gumihulladék-örlemény felhasználásával készült vízhatlan, rugalmas, kopásnak, ütésnek, időjárásnak ellenálló burkolóanyagból eddig mintegy kétezer négyzetméternyit próbáltak már ki az ország különböző sportlétesítményeiben. a tapasztalatok és a várható kereslet alapján a következőkben évente 15.000 négyzetméternyi helyszíni öntésre alkalmas és kétezer négyzetméternyi előregyártott, szabható, ragasztható burkolóanyagot készítenek.

az új termék az atlétikai és tenispályák, tornatermek borításán kívül beton járdalapok helyettesítésére és rezgéscsillapító üzemi utak kiépítésére is alkalmas. gyártására évente mintegy kétszáz tonna hulladékot használnak fel a nyiregyházi üzemben. a lehetőségek azonban lényegesen nagyobbak: csak nyiregyházi ezen tonnányi ilyen célra használható hulladék keletkezik évente, s az ország gumitermékeket gyártó üzemei is bőségesen tudnak továbbfeldolgozásra alkalmas hulladékot szállítani. a nyiregyházi gyár szakemberei jelenleg konyhák, fürdőszobák burkolására alkalmas anyag előállításával kísérleteznek. /mti/

ács/ummé/kz sk sn
09.04 131085 1286

--

sb0008 4 150 mtib1008

kapacitásnövelés - számítógéppel

1985. október 13. - számítógép oldotta meg a dunaujvárosi fésűsfonoda egy régi gondját. a nehézséget az okozta, hogy az 560 embert foglalkoztató üzemben az előfonó és a gyűrűsfonó gépek teljesítménye tíz százalékkal nagyobb, mint a keresztcsévélőké. az így keletkező „felesleget”, vállalati gazdasági munkaközösségekkel, vagy túlórában, esetenként idegen vállalatokkal csévéltetik fel, meglehetősen nagy költséggel. a számítógép, amelynek érzékelőit rákapcsolták a keresztcsévélő gépekre, folyamatosan figyeli, értékeli a gépek működésének különféle mutatóit, s ennek alapján optimális gyártási sebességet javasol a gépek kezelőinek. e javaslat megvalósítása révén 10-15 százalékkal lehet növelni a

37

bel

- 6 -

1985.10.13.

keresztcsévézők teljesítményét, s így a fő munkaidőben is megoldható az elő- és a gyűrűsfonók termelésének csévézése. egyidejűleg a gyártási hulladék is csökken.

a számítógépre alapozott kapacitás-szabályozás költségei a dunaujvárosi fésűsfonóban egy esztendő alatt megtérülnek. /mti/

09.04 sas/fné kz sk sn
131085 1059

--

sb0009 4 160 mtib1009 /közönségszolgálat/

popzenei video-clip

1985. október 13. - a nyolcvanas évek magyar popzenéjéről video-clip készül a mafilm műtermeiben. az egyórás produkció részeként október 18-án, pénteken nyilvános koncerten rögzítenek jeleneteket a petőfi csarnokban. a 17.30 órakor kezdődő hangversenyen este kilencig a vágótáncos halottképek, az ápolók és az auróra együttes lép fel.

a zenés video-műsor programvezetője bódy gábor, a zenei szerkesztő vigh mihály. az október elejétől forgatott produkcióban közreműködik a bizottság, az európa kiadó, az ági és a fiuk, a sziámi-sziámi, a bp-service, az embersport, a kampsz doloresz, a szexepil, valamint a de-ja-vu zenekar is. /mti/

09.05 Lg km sk sn
131085 0686

BA

--

bel

- 7 -

1985.10.13.

sb0010 4 160 mtib1010

helyreállt a vasuti forgalom tápiószele és tápiógyörgye között

1985. október 13. - szombatról vasárnapra virradó éjjel, 1 óra 50 perckor helyreállították a megrongálódott vasuti vágányokat a tápiószele és tápiógyörgye állomások közötti szakaszon, ahol szombaton a késő esti órákban egy áthaladó tehervonat két kocsija kisklott és mindkét vágányt elzárta. a helyreállítás után mindkét irányban megindult a forgalom. /mti/

09.47 gn/cl az
131085 0448

--

sb0011 4 130 mtib1011

munkásörök segítsége a földrengés károsultjainak

1985. október 13. - a múlt hét végi és az e hét végi szabadnapokon - szombaton és vasárnap - munkásörök érkeztek szekszárdról, tamásiból, nagykanizsáról, várpalotáról, ajkáról berhidára, hogy társadalmi munkában segítsenek a földrengés okozta károk helyreállításában. több mint száz munkásör - kőművesek, ácsok, tetőfedők, villany- és vízvezeték szerelők - eddig több mint 5000 társadalmi órában végeztek szakipari és segédmunkát. a várpalotai munkásörégység péti szakasza például a tervezéstől a kivitelezésig felépítette alapító munkásörtársuk özvegye jóosz gyuláné házát, amelynek kulcsát e hét végén adták át. az ajkai munkásörök a közintézmények helyreállításával végeztek társadalmi munkát. a munkásörök a beruházási vállalat és a közszolgálat tanács irányításával a következő hétvégeken is folytatják a helyreállítási munkálatok segítségét. /mti/

10.34 cl az
131085 0918

BA

--

sb0012 4 150 mtib1012

hazaérkezett az árhivatali küldöttség kubából

1985. október 13. - vasárnap hazaérkezett kubából a magyar delegáció, amely szikszay béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének vezetésével részt vett a kgst anyagi- és műszaki ellátási együttműködési bizottságának 20. ülésén. a bizottság megtárgyalta az anyagforrások racionális felhasználására készült csatlakozási programot. a résztvevők meghatározták a hatékony végrehajtás érdekében teendő intézkedéseket, egészen az ezredfordulóig. plenáris ülésen áttekintették a vaskohászat területén a fűtőanyagok, az energia, a nyersanyagok és a másodlagos nyersanyagok racionális felhasználásának tapasztalatait és megjelölték a további feladatokat. a tagországok képviselői nagy lehetőségeket látnak a termelési-műszaki rendeltetésű elfekvő készletek egymás közötti cseréjére. jelentősnek ítélték azokat a még kiaknázatlan tartalékokat, amelyek a vállalatok közötti ilyen jellegű közvetlen kapcsolatokban rejlnek. /mti/

sl/sk/cl az
11.25 131085 1008

--

sb0013 4 130 mtib1013

emlékezés kalamár józsefre

1985. október 13. - kalamár józsef, a magyar munkásmozgalom jeles személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából október 16-án, a mező imre uti temetőben lévő sírjánál koszorúzási ünnepséget rendeznek. /mti/

sk/km/cl az
11.28 131085 0268

? szerdán

--

BA

sb0014 4 130 mtib1014

brazil parlamenti küldöttség

1985. október 13. - az országgyűlés külügyi bizottságának meghívására hazánkba érkezett a brazil képviselőház külügyi bizottságának küldöttsége francisco benjamimnak, a bizottság elnökének vezetésével. a delegációt a repülőtéren jakab róbertné, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára fogadta. jelen volt carlos eduardo paes de carvalho, a brazil szövetségi köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője. /mti/

lg/km/cl az
11.30 131085 0471

--

sb0015 4 150 mtib1015

vállalkozók és kistermelők találkozója

1985. október 13. - vállalkozók és kistermelők két napos találkozója kezdődött meg vasárnap szombathelyen, a vásárcsarnokban. ez alkalomból vevők vagyunk és szerződést kötünk címmel kiállítás, valamint építőanyag bemutató és népművészeti vásár is nyílt.

kiállították gyártmányaikat az ország különböző vidékein működő ipari szövetkezetek, kisiparosok, bemutatta áru kínálatát a tűzép, a ferrovill és a kisipari termeltető vállalat, s elhozta termékeit az osztrák oberwarti szövetkezetek áruháza. több vállalat és intézmény tanácsadó szolgálatot szervezett a látogatók számára. tíz áfész hetven kistermelője zöldségfélét, gyümölcsöt és kisállatokat - galambokat, nyulakat, baromfit - mutatott be.

hétfőn szakmai nappal zárul a találkozó. ekkor kötnek szerződéseket egymással a különböző termékek gyártására a vállalatok, szövetkezetek képviselői, valamint a kisiparosok. /mti/

szén az

12.27 131085 0953

BA

--

sb0016 4 130 mtib1016

nemzetközi szeminárium a fejlődő országok mezőgazdasági fejlődéséről és élelmiszerellátásáról

1985. október 13. - vasárnap gárdonyban megkezdte munkáját a mezőgazdasági fejlődés és élelmiszer-ellátás a fejlődő országokban címmel összehívott nemzetközi szeminárium. a tanácskozást az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete /aapso/ és a magyar szolidaritási bizottság hívta össze: résztvevői a fejlődő, a szocialista és a fejlett tőkés országokból érkezett szakemberek, akik országok szolidaritási bizottságait, haladó társadalmi szervezeteit képviselik. a szemináriumon - jakab sándornak, a magyar szolidaritási bizottság elnökének megnyitóját követően - [amalven] felszólalt chitta biswas, az aapso alelnöke, valamint márton jános, az agrárgazdasági kutatóintézet főigazgatója megvitatják a fejlődő országok mezőgazdaságának, élelmiszer-ellátásának kérdéseit, a sokhelyütt éhínséget előidéző agrárválság okait. foglalkoznak az új nemzetközi gazdasági rend megteremtése kérdéseivel, a multinacionális vállalatoknak a fejlődő országok gazdaságát sújtó tevékenységével. abból a szempontból tekintik át a mezőgazdaság fejlesztését és az élelmiszer-ellátás biztosítását, mint a fejlődő országoknak a teljeskörű politikai és gazdasági függetlené válásának igen fontos feltételét. szó lesz a követendő fejlesztési stratégiákról és a különböző országok lehetséges együttműködéséről.

a vendégeknek programjuk során lehetőségük lesz arra is, hogy közvetlenül ismerjék meg a magyar mezőgazdaság szocialista átszervezésének eredményeit, ellátogatnak egy termelészövetkezetbe és egy tudományos kutatóintézetbe is. a tanácskozás hétfőn folytatja munkáját. /mti/

1l/cl az
12.36 131085 1681

BA

--

sb0017 4 150 mtib1017

kommunista műszak a szentesi kontaktában

1985. október 13.- a kontakta vállalat szentesi gyárában szombaton és vasárnap kommunista műszakot tartottak. a két napon a fémmegmunkáló, a szerelő és a műanyagalkatrész-készítő üzemekben több mint hétszázan álltak gépek mellé. olyan villamosszerelési cikkeket - konnektorokat, különleges lámpatesteket, kapcsolókat - készítettek, amelyek iránt igen nagy a kereslet a hazai és a külföldön; e gyártmányaikból az év hátralévő részében még jelentős mennyiséget szállítanak csehszlovákiába és hollandiába. az önkéntes munkában az adminisztratív dolgozók is résztvettek, a készárakat csomagolták. a kommunista műszakok munkabérért a hátrányos helyzetű, alacsony jövedelmű nyugdíjasok segélyezésére, illetve a szentesi gyermekintézmények javára ajánlották fel. /mti/

tób/cl az
13.14 131085 0829

--

sb0018 4 150 mtib1018

megkezdődött a nagyszüret tokaj-hegyalján

1985. október 13. - megkezdődött a nagyszüret tokaj-hegyalján. a mintegy hétezer hektárnyi szőlőterületen a termelők, a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát és a megyei tanács mezőgazdasági osztályának közös megegyezése alapján tették vasárnapra a szüret kezdő napját, melytől kezdve várják a leszedett szőlőt, a kipréselt mustot a borkombinát tizenegy felvásárlóhelyén is. vasárnap a termelészövetkezetek, a szakcsoportok és az egyéni termelők szőlőskertjei népesültek be, az állami gazdasági borkombinát hatalmas tábláin hétfőn reggel kezd munkához több ezer szüretelő diák.

jó hír a magántermelőknek, szövetkezeteknek, hogy az idén átlagosan huszonöt százalékkal magasabb árat fizet a borkombinát az átvett termékért. az átvételi ár a minőségtől függ, aki például husz cukorfokon felüli mustot értékesít, harminc százalékkal többet kap érte mint az elmúlt évben. a szőlő, a must cukorfoka sok helyen már most a szüret kezdetén meghaladja a 20 fokot, s ha marad a jó időjárás, tovább javul a minőség, több szem aszusodik. /mti/

bas/cl az
13.25 131085 1110

BA

--

sb0019 4 170 mtib1019

dorozsmai vásár

1985. október 13. - országos kirakodó vásárt tartottak vasárnap szegeden, a kiskundorozsmai városrészben. az árusok már a kor hajnali órákban helyet foglaltak maguknak; felverték sátraikat a bundát, kucsmát, bekecset, subát kínáló szücsmesterek, a fazekasok, a papucsosok, a mézeskalácsosok és a régiségkereskedők. sokan kerti szerszámot kínáltak: ásót, kapát, gereblyét s a fóliasátrakban használatos vetőgépeket. árultak márkás porcelánt, festményt, ingaórát, temérdek magnetofont, rádiót, hanglemezt és könyvet.

a hagyományos dorozsmai vásárban több mint huszezren fordultak meg. /mti/

tób cl az
13.41 131085 0637

--

sb0020 4 160 mtib1020 /felhasználható 16 órától!/

gobelin kiállítás

1985. október 13.- a híres ipolyi-gyűjtemény legszebb gobelinjeiből nyitottak vasárnap kiállítást az esztergomi keresztény muzeumban. a harminchat darabból álló értékes gyűjtemény ipolyi arnold nagyváradai katolikus püspök hagyatékából került még 1921-ben az esztergomi muzeum birtokába. a gobelinek egy része csatajeleneteket ábrázol, többsége vallási témájú. /mti/

ráb/cl az
13.44 131085 0410

BA

--

sb0021 4 150 mtib1021 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. október 13. - a meteorológiai intézet jelentése szerint: marad a hideg idő.

csaknem egész Európában hűvösre vagy hidegre fordult az idő. már csak a földközi-tenger környékén mérnek 20 fok fölötti hőmérsékletet. erős északi áramlás alakult ki észak- és közép-Európa fölött. a sarkvidék térségéből hideg léghullámok tartanak dél felé. a hideg levegő alacsony nedvességtartalma miatt jelentős csapadék nem fordul elő, de futó záporokat és átmeneti felhősödést több helyről jelentenek. derült, száraz idő van kontinensünk nyugati országaiban és a Szovjetunió nagy részén. Magyarországon lényeges időjárás változás néhány napig nem várható. Szombaton a Dunántul nagy részén és északkeleten erősen felhős idő volt, többfelé esett gyenge eső. a lehullott csapadék mennyisége nem haladta meg az 1 mm-t. a hőmérséklet csúcserőke 15 és 22 fok között volt. ma éjszaka általában 4, 10 fokig hűlt le a levegő, de északkeleten a hegyekben 0, plusz 3 fokot mértek. ma délelőtt az ország nagy részén napos idő volt, csak északnyugaton és keleten nőtt meg erősebben a felhőzet. sokfelé fújt erős, helyenként viharos északi szél. a hőmérséklet 11 órakor 11 és 14 fok között volt.

Budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 14,7 fok volt, 2,7 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

ma 12 órakor Budapesten 12 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mbár, nem változik.

várható időjárás hétfő estig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és főként keleten futó zápor is kialakul. az északi szél sokfelé erős, néhol viharos lesz, csak éjszaka mérséklődik átmenetileg. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet este 0 és plusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 10 és 15 fok között várható.

várható időjárás Budapesten hétfő reggelig:

BA

időnként felhős lesz az ég, és legfeljebb zápor alakul ki. az erős, gyakran viharos északi szél éjszaka mérséklődik. a hőmérséklet este 8, hajnalban 4 fok körül várható.

a duma vizállása budapestnél 134 cm, hőmérséklete 14,2 fok.
/mti/

cl az
13.46 131085 2160

--

sb0022 4 130 mtib1023 /embargó: 21 óráig!/
drágulnak a villamos-szerelési cikkek és egyes mosógépek

1985. október 13. - a termelési költségek növekedése miatt a kontakta és a forgalmazó kereskedelmi vállalatok a belföldön gyártott villamos-szerelési cikkek fogyasztói árát október 15-től átlagosan 15,8 százalékkal, a hajdusági iparművek és a forgalmazó kereskedelmi vállalatok a hazai előállítású keverőtárcsás mosógépek és centrifugák fogyasztói árát ugyancsak október 15-től átlagosan 9,4 százalékkal emelik. /mti/

sl/mz/cl az
14.11 131085 0503

--

sb0023 4 160 mtib1024

vasárnap munká a földeken /1.rész/

1985. október 13. - a hétfőn a kedvező - hűvösebb, ám napos - időjárás kihasználva országsszerte teljes műszakban végezték az őszi mezőgazdasági munkákat a termelészövetkezetek és állami gazdaságok dolgozói. a gazdaságok többségében a kukorica, cukorrépa, burgonya betakarítása, az almaszedés és szőlő szüret, illetve az őszi talajmunkák és a vetés elvégzése volt a feladat.

benépesült a határ vasárnap csongrád megye fűszerpaprika termő körzeteiben: szeged, rösze, zánkányszék, mórhalom, zsombó, ásothalom és ruzsa környékén több mint hatezren szüretelték a vidék

BA

„piros aranyát”, a szedéshez igazodva vasárnap is fogadták a termést a termelészövetkezeti szárító üzemek. a kalocsa környéki fűszerpaprika földeken a családtagok segítségével gyűjtötték az érett paprika csüveket. a leszedett termést szellős ládákban, hálós zsákokban utóértelik, mert a paprika biológiai érése a leszedés után négy-öt héttel következik be; ekkorra koncentrálnak a növényben az illat- és festékanyagok. szolnok megyében, a mezőheki táncsics termelészövetkezet szárítóüzemében ugyancsak teljes műszakban folyt a fűszerpaprika feldolgozás előtti előkészítése. az üzem hazánk harmadik fűszerpaprikatermő tájkerületének, a tiszazugnak a termését fogadja, s szárítás után félkész állapotban továbbítja a kalocsai paprikafeldolgozó vállalatnak. a körzetben az idén az évtized legjobb termését takarítják be; így a decemberig tartó szezonban a szárítóüzem várhatóan mintegy ötezer tonna nyers fűszerpaprikát dolgoz fel.

a borsodi szántóföldeken vasárnap estig a tervezett terület több mint harminc százalékán földbe került az őszi buza vetőmagja, s ugyancsak jó ütemben halad a kukorica törése. eddig a termés mintegy harminc százaléka került a magtárakba. fejér megyében több mint négyszáz kombájn dolgozott a kukorica táblákon, s a hétfői munkának eredményeként négyezer hektárral csökkent a betakarításra váró terület nagysága; a cukorrépának csaknem hetvenöt százaléka már a tárolóhelyekre került a megyében. győr-sopron megyében, a petőházi cukorgyárban az eddig átvett 85 ezer tonna cukorrépából mintegy 40 ezer tonnányit már feldolgoztak, s ebből négyezeröttszáz tonna cukrot állítottak elő. a gyár tárolási nehézségek miatt a szedés lassítását kérte a gazdaságoktól. /folyt. köv./

14.25 131085 2332

--

sb0024 4 160 mtib1025

vasárnap munká a földeken /2.rész/

az ország legnagyobb cukorgyárába, a hajdu-bihar megyei kabai üzembe szombaton és vasárnap egyaránt folyamatosan érkezett a répa. a feldolgozandó mennyiség nagyságát jellemzi, hogy egyedül a nádudvari vörös csillag termelészövetkezet naponta hatvan vagon cukorrépát szállít kabára. a legtöbb munkát a hétfőn pest megyében is a betakarítás adta: a vége felé közeledik a cukorrépa betakarítása, s gyors ütemben törik a földeken a kukoricát. ugyancsak nagyüzem volt a megye szőlő- és gyümölcsültetvényein is. a betakarítással egyidőben vasárnap is folytatták a talajmunkákat, s ahol lehetőség nyílott rá megkezdték a vetést is. a somogy megyei toponári kapostáj termelészövetkezetben a hétfői műszak

BA

eredményeként a tervezett buzaterület csaknem felén már földbe került a mag, s az ezerszáz hektáros kukoricaföld termésének mintegy felét aratták le. a szekszárdi történelmi borvidék kistermelői szombaton és vasárnap tartották a nagyszüretet; mintegy ezerkétszáz hektár termését szedték le a tőkékről, így a következő napokban már csak a nagyüzemi ültetvényeken szüretelnek tolnában. /mti/

cser-dáv-bas-end-tób-lász-gem-tár-vir-káp/gn/cl az
14.28 131085 1193

--

sb0025 4 180 mtib1026

sturovói vásár

1985. október 13. - népvándorlásnak beillő forgalom zajlott le vasárnap a mahart esztergomi hajóállomásán: a kompok és a személyszállító hajók szünet nélkül fordultak, sok ezer érdeklődőt vittek át a duna tulsó partjára, a híres sturovói /párkányi/ vásárra.

a szlovákiai településen pénteken kezdődött meg a háromnapos őszi vásár, melynek történelmi előzményei a török hódoltság korába nyulnak vissza; a vásárt évente rendezik, s a duna-parti város utcáin és terein immár 439. alkalommal vertek sátrat az árusok, kiknek többsége most kassáról, ceske-budejovicéből és prágából érkezett portékáival. a duna innenső partján, esztergomban és komárom megye más településein az idén is szívesen vették a sturovói nemzeti bizottság meghívását, mindhárom napon sokan ruccantak át nézelődni, bevásárolni. az esztergomi hajóállomáson a vásár idejére pénzváltó irodát is nyitottak. /mti/

ráb cl az
14.43 131085 0924

--

sb0026 4 160 mtib1027

befejeződött az országos színjátszó verseny

1985. október 13. - vasárnap befejeződött az amatőr színjátszók országos versenyének döntője a szekszárdi babits mihály művelődési központban. a már hagyományos auróra színjátszó fesztivál zsűrije - keleti istvánnak, az arany jános színház igazgatójának vezetésével - több díjat adott ki az eredetileg tervezettnél, tekintettel a színjátszó csoportok jószínelvonalu szereplésére.

az országos döntőn első lett a zalaegerszegi reflex színpad, második díjat kapott a budapesti metro színpad és a székesfehérvári videoton színpad. a harmadik díjat három csoport - a dunaföldvári játékszín, a nyíregyházi bessenyei színekör és a jászfényzsarui fortuna együttes - között osztotta meg a zsűri. /mti/

gem/cl az
14.48 131085 0766

--

sb0027 4 170 mtib1028

szüreti mulatságok

1985. október 13. - megkezdődött a szüreti mulatságok idenye, mustillatu vigalmak vonzották a közönséget vasárnap már többhelyütt is.

megtartották a hagyományos szüreti bucsut a szép környezetben fekvő somogyi faluban, szennán, ahol már a reggeli órákban benépesült a falumzeum: fazekasok, cserepesek, mézeskalácsosok és faragók ütötték fel sátraikat, árulták portékáikat. a mesztegnyői, szentbalázi, orci és felsőmocsoládi általános iskolások népi játékokkal szórakoztatták a közönséget, majd délután megkezdődött a szüreti mulatozás. a zöldágakból készített sátrakban szőlőfürtöket akasztottak föl, lehetett belőlük lopni is, de akit tetten értek, annak fizetnie kellett. fölavatták a falumzeum legújabb létesítményét, a segesdi pincét. volt színpompás fölvonulás, este vidám szüreti bállal ért véget a szennai bucsu.

nagyszabásu szüreti felvonulást, karnevált rendeztek a vas megyei csepregen is. a nagyközségben évszázados hagyományai vannak a szőlőművelésnek és a bortermelésnek, először egy 1321-ben kelt oklevél tesz említést a csepregi szőlőhegyről, de már a rómaiak is

1702

telepítettek szőlőt az itteni lankákra. a mostani látványos felvonuláson lovas fogatok, hintók, traktorok szállították a jelmezbe, maskarába öltözött mulatozókat; cigányok, ördögök, táncosok szórakoztatták a publikumot, a helybelieket s a környező településekről érkezőket kisbíró hívta a táncba. /mti/

káp, lér az
15.26 131085 1442

-.-

sb0028 4 150 mtib1029 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. október 13. - előrejelzés az ország területére hétfő estig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, elszórtan - főként keleten - várható futó zápor. az északnyugati, északi szél többfelé erős, helyenként átmenetileg viharos lesz. az évszakhoz képest igen hűvös időre számíthatunk, a hőmérséklet kora délután 10, 15 fok között valószínű. /mti/

cl sl
16.55 131085 0396

-.-

sb0029 4 150 mtib1030

küldöttségek érkezése az európai kulturális fórumra

1985. október 13. - a kedden kezdődő európai kulturális fórumra budapestre érkeztek az első küldöttségek. az amerikai egyesült államok delegációját walter j. stoessel, a külügyminisztérium európai és kanadai ügyek irodájának vezetője, a belga küldöttséget robert vaes nagykövet, a hollandot paul willém jalink nagykövet, a jugoszlávot kole csasule nagykövet, kanadáét j. e. ghislain hardy nagykövet, a lengyel küldöttséget kazimierz zygulski kulturális és

17³⁴

művészeti miniszter, nagy-britannia delegációját norman st john-stevas képviselő, a német szövetségi köztársaságét karl-günther von hase nagykövet, az olasz delegációt giulio tamagnini nagykövet, svájc küldöttségét pedig jeanne hersch, a filozófia professzora vezeti. /mti/

cl sl
17.01 131085 0804

-.-

sb0030 4 150 mtib1031

elfojtották a gázkitörést zsanán

1985. október 13. - pénteken a déli órákban a kőolaj- és földgázbányászati vállalat zsanai, é-9-es kutjánál a tömitési munkák közben gázkitörés történt. a kutra rázárták ugyan a kitörésgátlót, azonban a biztonsági tolozarat a termelőcsőre nem sikerült rátenni. a szakemberek azonnal hozzáálltak a gázkitörés megfékezéséhez, a biztonsági berendezéseket üzembe helyezték. a kut nem gyulladt be, a biztonsági tolozarat pedig 21 óra 45 perckor felszerelték. személyi sérülés nem történt, a szakemberek a helyreállítást megkezdték. /mti/

öz/cl
17.07 131085 0588

-.-

sb0031 4 160 mtib1032

a nemzetközi egyetemi és főiskolai zenei találkozó záróhangversenye

1985. október 13. - a iii. nemzetközi egyetemi és főiskolai zenei találkozó záróhangversenyét vasárnap tartották a pesti vígadó nagytermében. a fennállásának 350. évfordulóját idén ünneplő ötvös loránd tudományegyetem rendezésében a budapesti művészeti hetek alkalmából megtartott találkozón fellépett a blagoevrádi egyetemi énekkar bulgáriából, az heidelbergi egyetemi énekkar az nszk-ból, a

17³⁴

Ljubljana, „tone tomsic“, kórus jugoszláviából, valamint az isztambuli egyetem énekkara törökországból. a műsor második felében a fesztivál-kórus hangversenyezett, amely a magyarországi egyetemek és főiskolák, valamint az európai ifjúsági kórus tagjaiból jött létre. /mti/

lg/cl sl
17.18 131085 0761

--

sb0032 4 130 mtib1033 /embargó 13-án 18 óráig!/
magyar vezetők üdvözlő távirata

1985. október 13. - a jemeni népi demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kádár jános, az mszmp főtitkára és losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ali nasszer mohammedet, a jemeni szocialista párt központi bizottságának főtitkárát, a jemeni népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi tanácsa elnökségének elnökét. Lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait haidar abu bakr attasz-nak, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnökének. /mti/

il/km/cl sl
17.48 131085 0577

--

sb0033 4 130 mtib1034

hazánkba érkezett radivoje brajovics

1985. október 13. - marjai józsef miniszterelnök-helyettes meghívására vasárnap hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezett radivoje brajovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság crna gora szocialista köztársasága végrehajtó tanácsának elnöke. /mti/

il/cl sl
17.51 131085 0327

--

sb0034 4 160 mtib1035 /embargó: 20 óráig!/
a szovjet kultura napjai - hangverseny az operaházban

1985. október 13. - vaszilij szinajszkij szovjet karmester vezényelte vasárnap a budapesti filharmóniai társaság zenekarának hangversenyét a magyar állami operaházban. a szovjet kultura napjai alkalmából megrendezett koncert műsorán erkel hunyadi lászló című operájának nyitánya, rachmaninov rapszódia egy paganini témára című műve és csajkovszkij iv. szimfóniája szerepelt.

a neves szovjet karmester, a lett rádió és televízió szimfónikus zenekarának művészeti vezetője több alkalommal vendégszerepelt már budapestben, a zeneakadémián legutóbb - október 9-én - a szovjet kultura napjai nyitóhangversenyén a magyar állami hangversenyzenekart dirigálta. a vasárnapi koncert másik vendégművésze, vlagyimir krajnyev zongoraművész ugyancsak fellépett már az idei szovjet kulturális seregszemlén: a pesti vígadóban adott önálló zongoraestet. /mti/

kp/il/km/cl sl
18.48 131085 0934

--

sb0035 4 160 mtib1036 /embargó: 20.00 óráig!/
a szovjet kultura napjai - rudolf kerer zongoraestje

1985. október 13. - rudolf kerer zongoraestjét hallhatta vasárnap a zeneakadémia közönsége. a szovjet kultura napjai alkalmából hazánkban vendégszereplő világhírű zongoraművész prokofjev d-moll szonátáját, liszt asz-dur petrarca-szonettjét és chopin 24 prelód című művét tomácsolta.

rudolf kerer szülővárosában, a tbiliszi konzervatóriumban végezte zenei tanulmányait. 1961-ben egy moszkvai zenei versenyen olyan sikert ért el, hogy a moszkvai konzervatórium tanári állását ajánlották fel számára. a magyar közönség jól ismerheti már nevét: hazánkban is többször vendégszerepelt. /mti/

kp/il/km/cl sl
18.50 131085 0676

--

sb0036 4 160 mtib1037 /embargó: 20.00 óráig!/
 jazzbalett-est az arany jános színházban

jazzbalett-est az arany jános színházban

1985. október 13. - a toly,s svájci jazzbalett-csoport és a hazai jeszenszky jazzbalett adott műsort vasárnap az arany jános színházban, a budapesti művészeti hetek „táncfórum„ programjának részeként.

a toly,s jazzbalett-csoport svájcól érkezett. vezetője edith langer, aki a klasszikus balettet a bécsi staatsopernél és a magyar állami operaházban, a modern táncot neves bécsi együtteseknél tanulta. a jazztánc műhelytitkaiba világnagyságok avatták be: a step-táncban fred astaire és a ritz-estiverek voltak mesterei, a pantomimban marcel marceau és samy molcho. edith langer saját jazztánc-stilusa e különböző táncirányzatoknak sokoldalú és állandóan megújuló ötvöze. a tiztagu csoport már vendégszerepelt magyarországon; most a musical show-medley és a jazztánc „85 című számokat mutatták be.

a jeszenszky modern-jazzbalett nevét és tevékenységét már ismerik hazánkban, az együttes számos alkalommal lépett fel a fővárosban és vidéken. vasárnap a vidám percek, szerelmes pillanatok és az emlékek című produkciójukat táncolták el. /mti/

kp/il/km/cl sl

18.54 131085 1132

--

sb0037 4 180 mtib1040

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1985. október 13.

sb0001 vizsgálják a többgyermekes családok helyzetét
 sb0002 továbbképzés az agrárágazatban
 sb0003 hegyesi jános új kötete
 sb0004 lechner ödön - kiállítás
 sb0005 fejlesztik a kapuvári husüzemezt
 sb0006 gyümölcs vásár kőszegen
 sb0007 burkolat gumihulladékból
 sb0008 kapacitásnövelés - számítógéppel
 sb0009 popzenei video-clip
 sb0010 helyreállít a vasúti forgalom
 sb0011 munkásörök segítsége berhidának
 sb0012 hazaérkezett az árhivatali küldöttség kubából

sb0013 emlékezés kalamár józsefre
 sb0014 brazil parlamenti küldöttség
 sb0015 vállalkozók és kistermelők találkozója
 sb0016 nemzetközi szeminárium a fejlődő országok fejlődéséről
 sb0017 kommunista műszak a kontaktába
 ósb018 megkezdődött a nagyszüret tokaj-hegyalján
 sb0019 dorozsmai vásár
 sb0020 gobelin kiállítás
 sb0021 időjárás-jelentés
 sb0022 drágulnak a villamos-cikkek
 sb0023 vasárnapi munka a földeken /1. rész/
 sb0024 vasárnapi munka a földeken /2. rész/
 sb0025 sturovói vásár
 sb0026 befejeződött az országos színjátszó verseny
 sb0027 szüreti mulatságok
 sb0028 időjárás-jelentés
 sb0029 küldöttségek érkezése az európai kulturális fórumra
 sb0030 gázkitörés zsanán
 sb0031 a nemzetközi egyetemi és főiskolai zenei találkozó
 sb0032 magyar vezetők üdvözlő távirata
 sb0033 hazánkba érkezett radivoje brajovics
 sb0034 a szovjet kultúra napjai - hangverseny az operaházban
 sb0035 a szovjet kultúra napjai - rudolf kerer zongoraestje
 sb0036 jazzbalett-est az arany jános színházban
 sb0037 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: apor zoltán
 somogyi lajos

- v é g e - /mti/ cl sl

20.05 131085 1760

20²³

--



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. október 14.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

beváltak a vasuti kedvezmények

1985. október 14. - a közelmúltban bevezetett vasuti üzletpolitikai kedvezmények több szempontból is előnyösnek bizonyultak, s a máv eddigi tapasztalatai szerint beváltották a hozzájuk fűzött reményeket: kedvező visszhangot váltottak ki az utazóközönség körében, ugyanakkor szerepet játszottak a vasuton utazók számának növekedésében.

egyik legnépszerűbb az ugynevezett korhoz kötött hétközi kedvezmény, amelyet az 55 évesnél idősebb nők, illetve a 60 éven felüli férfiak vehetnek igénybe, állampolgárságuktól függetlenül. ugyancsak jól bevált - különösen a kiskerttulajdonosok körében - a „füzetjegy”, amely meghatározott állomások között 5 menettérti utazásra nyújt 20 százalékos kedvezményt. egy-egy nagyobb rendezvény - például bnv, mohácsi busójárás, hidi vásár - látogatói szintén olcsóbban utazhatnak, ha a rendezőség ezt előre kéri a vasuttól. ezt a fajta kedvezményt ugyancsak sokan igényelték. kevésbé volt népszerű a belföldi turistabérlet, de annál többen vásárolták - főként külföldiek - a balaton-bérletet.

tavaly az üzletpolitikai kedvezmények bevezetésének első évében - főleg a tájékozatlanság miatt - viszonylag kevesen éltek az olcsóbb utazás lehetőségével, de az idén ugrásszerűen megnőtt az érdeklődés, s ezzel együtt a kedvezményes utazásokból származó bevétel. részben szintén az újfajta kedvezményeknek köszönhető, hogy megállt az utasszám csökkenése.